
FÄLTKORT 2009 R2-8407 N-221-97 02L052
SLU,Jordbearbetning
Försöksserie: JORDBEARBETNING - KVÄVEUTLAKNING
Försöksvärd: Bertil Bengtsson

Forslund Mellby 31200 Laholm
Höstvete

Försöksledare Utförar-ansvarig
T.Rydberg  018-671200 Erik Ekre 0708-438203 035-46503
Åsa Myrbeck Tel.018-671213

Försöksled

A. Konventionellt jordbearbetningssystem
B. Kväveeffektivt jordbearbetningssystem.

 Ruta 54, 55, 56, 57, 62, 63 enl.bifogad skiss
Rutfördelning i fält

                 _____________________________       År 2007 utgör år 1
                 |      |      |      |      |
                 |      | A 54 |      | B 62 |       i växtföljden enl.PM
                 |______|______|______|______|
                 |      |      |      |      |
                 |      | B 55 |      | A 63 |       Block I    Ruta 54,55
                 |______|______|______|______|       Block II   Ruta 56,57
                 |      |      |      |              Block III  Ruta 62,63
                 |      | B 56 |      |
                 |______|______|______|
                        |      |      |
                        | A 57 |      |
                        |______|______|

Koordinater X: Y:

Försöket ligger ca    m i    riktning från Norrpil o   Plöjn.riktn. o

BRUTTOYTA: A  10 X 20.0  = 200   M²
____________________________________________
Allmänna uppgifter/anvisningar

Gröda: Höstvete(Rågvete)
Förfrukt: Gröngödsling.

Sådd A kg/ha             Datum     /
Sådd B kg/ha             Datum     /

Insådd eng.rajgräs led B Datum     /

Art      Sort    kg/ha

Gödsling    medel kg/ha  Datum     /

Gödsling                 Datum     /

 Bek. ogräs, skadedjur   Rutvis

      Preparat           Datum     /

OBS! Uppgifter om gröda, skörd m m skickas
till sixten.gunnarsson@mark.slu.se

SKÖRDERUTA:        X       =       M²
____________________________________________
Graderingar och bestämningar

 Gradering: Se PM
   Uppkomstdatum insådd               Rutvis
   Uppkomst gröda datum (EME.DD)      Rutvis
   Planttäthet vår 0-100 (PL.SS)      Rutvis
   Datum axgång     (EPD)             Rutvis
   Datum gulmognad  (R81)             Rutvis
   Datum: fullmognad (R71)            Rutvis

   Skörd                Datum   /
 Prov av skördeprodukter  (Y.KG)      Rutvis
   Ogräsförekomst vid skörd (WE)      Rutvis
 Prov av skörderester                 Rutvis

   Gradering av insådd vid kornets    Rutvis
   axgång
 Kväveprofiler enl.PM                 Rutvis
                        Datum   /     Rutvis
                        Datum   /     Rutvis
                        Datum   /     Rutvis
                        Datum   /     Rutvis
                        Datum   /     Rutvis
 Provtagning:
   Stubb vid skörd  se PM             Rutvis
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Datum ->

Kod   ->

Ruta/Led

1 A

2 B

3 B

4 A

5 B

6 A





SVERIGES LANTBRUKSUNIVERSITET   
Institutionen för markvetenskap 
Institutionen för Mark och Miljö 
Box 7014    
750 07 UPPSALA    
 
Åsa Myrbeck 018-67 12 13, Asa.Myrbeck@mark.slu.se 
Tomas Rydberg 018-67 12 00, Tomas.Rydberg@mark.slu.se 
Fax 018-67 27 95 
 
15 April 2009 
 
R2-8407, Mellby 
 
Kväveeffektiva jordbearbetningssystem 
 
Anvisningar för skötseln av försöket samt provtagningar 
 
 
 
Syfte 
 
Jordbearbetningen har en nyckelroll då det gäller att reglera de kväveomsättningar i marken som 
kan leda till kväveförluster. Genom bearbetningen stimuleras och initieras nedbrytning av 
organiskt material samt därmed kvävemineralisering och frigörelse av nitrat. Med hänsyn till 
miljön blir det i framtidens jordbruk viktigt att med hjälp av jordbearbetningen styra 
kväveomsättningarna så att kvävefrigörelse minimeras under de årstider då risk för 
kväveförluster föreligger. 
 
Avsikten med fältförsöket är att belysa dessa aspekter samt att det skall utgöra en integrerad del 
av de undersökningar som bedrivs vid Mellby. 
 
Försöksplan 
 
År Gröda Led A: 


Konventionellt 
jordbearbetningssystem 


Led B: 
Kväveeffektivt 
jordbearbetningssystem 


1 Vårkorn med insådd Normal såtid. Tidig sådd. 
2 Gröngödsling Brytning samtidigt som led B. 


Sådd av höstvete sent i september. 
Brytning: plöjning en vecka före 
sådd av höstvete. Sådd i slutet av 
augusti. 


3 Höstvete (rågvete) Stubbearbetning ca 1/9. 
Sen höstplöjning, ca 20/10. 


Insådd av fånggröda i höstsäden. 
Vårplöjning med tiltpackare nästa 
år. 


4 Vårkorn med insådd Normal såtid. 
Plöjning 20/10. 


Tidig sådd efter vårplöjning. 
Vårplöjning med tiltpackare nästa 
år. 


5 Våroljeväxter Plöjning genast efter skörd. 
Sådd av höstvete sent i september. 


Direktsådd av höstvete tidigt i 
september. 


6 Höstvete Stubbearbetning ca 1/9. 
Sen höstplöjning, ca 20/10. 


Insådd av fånggröda i höstsäden. 
Vårplöjning med tiltpackare nästa 
år. 


År 2009 är år 3 i försöksplanen! 
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Rutfördelning 
 
Rutorna 54, 55, 56, 57, 62 och 63 ingår i försök R2-8407. Övriga rutor ingår i försök R0-0446 
(Gunnar Torstensson, SLU). 
 
 
  ”grön” markväg   
    
 
N 
  51 54 58 62 
   


62 B 54 A 


 
 
  52 55 59 63 63 A 55 B 
 
 
 
  53 56 60 56 B 
 
 
 


57 61 57 A 
 
 
 
 
Block I: ruta 54 och 55 
Block II:  ruta 56 och 57 
Block III: ruta 62 och 63 
 
Led A:  ruta 54, 57 och 63 
Led B:  ruta 55, 56 och 62 
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Skötsel 
 
Jordbearbetning 
 
Alla jordbearbetningar noteras i separat protokoll. Undvik översläpningar av jord inom försöket 
vid alla bearbetningsåtgärder och sådd. 
 
Våren 2009: Insådd av rajgräs i höstvetet i led B. 
Hösten 2009: Stubbearbetning ca 1/9 och sen höstplöjning, ca 20/10, i led A. 
Våren 2010: Plöjning med tiltpackare i led B. 
 
Sådd 
 
Våren 2009sås en fånggröda in i höstvetet i led B. Engelskt eller italienskt rajgräs, respektive 
utsädesmängd, bör väljas efter höstvetebeståndets beskaffenhet.  
 
Det är viktigt att det blir en månad mellan sådden i leden. 
 
Gödsling/Bekämpning 
 
Gödsling med NPK enligt för området normala givor och förväntad avkastning. Bekämpning av 
ogräs och skadegörare efter behov och diskussion med ansvariga vid avdelningen för 
jordbearbetning, SLU. 
 
Skörd 2009 
Skörd rutvis med ett tröskdrag per ruta och provtagning rutvis av skördeprodukter. Skörderester 
vägs rutvis och prov tas ut. Skörderesterna hackas och återförs till respektive ruta och fördelas 
jämnt i rutan. 
 
 
Graderingar 
 
Våren och sommaren 2009 Höstvete: planttäthet 0-100 rutvis i alla led vid insådd. 
   Datum för uppkomst av insådd fånggröda. 
   Gradering av fånggröda (0-100) vid höstvetets axgång. 
   Datum för axgång, gulmognad och fullmognad av höstvete. 
 
  
Provtagning 
 
Dräneringsvatten 
 
Dräneringsvatten provtas enligt anvisningar från Gunnar Torstensson, vattenvårdslära. 
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Jord 
 
Kväveprofiler provtas rutvis i alla led: 
  
• Tidig vår 2009, före gödsling, bearbetning och sådd i försöket. 
• Före höstbearbetningen i led A 2009. 
• I slutet av oktober 2009 
• I slutet av november 2009 
 
Jordproverna delas in i skikt 0-30, 30-60 och 60-90 cm. 
Matjord (0-30 cm): 12 stick per ruta (fördelade på två påsar). 
Alv (30-60, 60-90 cm): 9 stick per ruta.  
 
Disponibelt provtagningsutrymme enligt figur nedan. Sticken vid mineralkväveprovtagning 
fördelas slumpmässigt inom alla de skuggade områdena inom respektive ruta. Om störd profil 
påträffas under matjorden skall sticket kasseras och nytt tas. Proverna förpackas snarast möjligt i 
väl tillsluten påse och fryses snarast (absolut samma dag). 
 
  Disponibelt provtagningsutrymme: 
N 
  3 m 4 m 3 4 m 3 4 m 3 4 m 3 m 
  3 m 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  3 m  
 
 
Jordproverna behandlas i enlighet med proverna i försök R0-0446 (Gunnar Torstensson, SLU).  
 
Skörd 
 
Rutvisa prov av skördeprodukten tas ut.  
 
Analyser 
 
Jordprov: ammonium- och nitratkväve i alla nivåer. 
Kärna: ts och total-N.  
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Sändning av växt- och jordprover 
 
Extrakt av jordprover för mineralkvävebestämning sänds till: 
 
Rose-Marie Ericsson 
Institutionen för Mark och Miljö 
Sveriges lantbruksuniversitet 
Ulls väg 17 
Box 7014 
750 07 Uppsala 
 
Skördeprodukter sänds till: 
 
Annika Hansson 
Institutionen för Mark och Miljö 
Sveriges lantbruksuniversitet  
Ulls väg 20B 
Box 7004 
756 51 Uppsala 
 
 
Hör gärna av er till oss vid eventuella oklarheter eller vid intressanta iakttagelser i 
försöket!!!!!!! 
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